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ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ 

ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

1. Датум и орган који је именовао комисију 

Одлуком бр. 648/1 заведеном 12. 03. 2019. године Научно-наставног већа Филолошког 

факултета Универзитета у Београду, одржаног 6. марта 2019. године, образована је 

комисија за оцену подобности докторанда Жељка Тешића, мастера, и теме докторске 

дисертације под називом „Методологија израде задатака за проверу знања из књижевности 

у старијим разредима основне школе”. 

 

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звање, назив уже научне 

области за коју је изабран у звање, датум избора у звање и назив факултета, установе у 

којој је члан комисије запослен: 

1. Др Зона Мркаљ, редовни професор, ужа научна област: Српска књижевност, 22.06. 

2016, Филолошки факултет Универзитета у Београду. 

2. Др Весна Ломпар, ванредни професор, ужа научна област: Српски језик, 14. 07. 2016, 

Филолошки факултет Универзитета у Београду. 

3. Др Валерија Јанићијевић, доцент, ужа научна област: Методика наставе српског језика 

и књижевности, 11. 03. 2014, Учитељски факултет Универзитета у Београду. 

 

II         БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

         Жељко Тешић је рођен 20. децембра 1983. године у Ужицу где је завршио основну и 

средњу школу. Основне студије српске књижевности и језика на Филолошком факултету у 

Београду уписао је 2002. године, а дипломирао 2009. године са темом дипломског рада Слика и реч 

у поезији Новице Тадића (ментор: др Јован Делић). На истом факултету 2009. године уписује 

мастер студије које завршава 2010. године одбраном мастер рада са темом Надгробље у поезији 

Јована Стерије Поповића (ментор: др Душан Иванић).  

У току средње школе, а нарочито у току студија и након њих, Жељко Тешић је у 

књижевној периодици објављивао своје поетске и прозне радове (Трећи трг, Знак, Агон, Браничево 

и др.). Његови поетски радови постали су део зборника и антологија млађих песника из Србије и 

региона (Реч у простору, Студентски културни центар, 2008; Ван кутије – антологија нове поезије 

YU простора, Глигорије Дијак, Подгорица, 2009; Рестарт, панорама нове поезије у Србији, Дом 

културе Студентски град, Београд, 2014). На Лимским вечерима поезије у Прибоју 2001. године 

био је један од финалиста учесника, а његов есејОда Весниод 2002. године отвара песничку 

манифестацију Веснино пролеће у Алексинцу. За своје песме награђен је два пута од стране 

Друштва Свети Сава из Београда,  а 2018. године на конкурсу „Новица Тадић” Завода за 

проучавање културног развитка његов песнички рукопис био је у најужем избору. 

Након завршетка студија Жељко Тешић радио је у Издавачкој кући „Стубови културе” у 

Београду. Од 2011. године до данас радио је као професор српског језика и књижевности у 

београдским основним школама (ОШ „Вељко Дугошевић” и ОШ „Лазар Саватић”). У току рада у 

школи показао се као успешан ментор ученицима које је припремао за такмичења из српског 

језика и књижевности, за такмичења рецитатора, као и за литерарне конкурсе. Основао је и до 

данас уређује сајт за ученике Литерарна секција Лазар. Похађао је више семинара којима се 

стручно усавршавао као наставник.У сарадњи са издавачким кућама и књижевницима за децу и 

младе организовао је књижевне сусрете и радионице. Учествовао је у трибинама и емисијама, које 



се баве питањима читања и књижевности, на радију и телевизији. 

Након уписа докторских академских студија 2013. године Жељко Тешић је учествовао на 

трибинама и научним скуповима: 

1. Пети научни скуп младих филолога Србије – Савремена проучавања језика и 

књижевности, одржан 2014. године, у организацији Филолошко-уметничког 

факултет у Крагујевцу, са рефератом Поезија Јована Христића и америчка Нова 

критика;  

2. Трибина: Лектира за школу XXI века, одржана 2015. године у организацији ИП 

Креативни центар, на Београдском Сајму књига; 

3. Седми научни скуп младих филолога Србије – Савремена проучавања језика и 

књижевности, одржан 2016. године, у организацији Филолошко-уметничког 

факултета у Крагујевцу, са рефератомСавремени песнички гласови (Ана Ристовић и 

Луција Ступица) у контексту јужнословенског усменог наслеђа; 

4. Научни скуп Холипри, одржан 2017. године у организацији Високе школе за 

образовање васпитача у Бору, са рефератом Игровне наставе у настави 

књижевности од петог до осмог разреда основне школе. 

Од 2012. године до данас Жељко Тешић је сарадник на пројектима Завода за вредновање 

квалитета и образовања у Београду (пројекти усмерени ка припреми инструмената завршног 

испита за ученике осмог разреда основне школе, као и пројекат који је усмерен ка испитивању 

развоја међупредметних компетенција код ученика у основним и средњим школама у Србији). 

Један је од аутора Збирке задатака из српског језика за завршни испит у основном образовању и 

васпитању (Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања и Просветни преглед, 

Београд, 2016), као и коаутор методичког приручника Српски језик и књижевност 5: приручник за 

наставу са дневним припремама за часове, (Klett, Београд, 2018). Био је рецензент уџбеника за 

основну школу Завода за уџбенике из Београда, као и евалуатор уџбеника за пети разред основне 

школе ИП БИГЗ школство. Коаутор је радионице за наставнике српског језика и књижевности 

Задаци за ученике који наставу српског језика и књижевности похађају по индивидуалном 

образовном плану, одржане на Филолошком факултету у Београду 2017. године у оквиру Зимског 

републичког семинара за наставнике и професоре српског језика и књижевности. Године 2014. 

учествовао је као члан дебатне групе у дебати о евалуацији образовних стандарда за крај основног 

образовања и васпитања у организацији Завода за унапређење образовања и васпитања и 

Педагошког друштва Србије.  

 

III       БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

1. 'Изгубио сам жарку жељу у кишном дану' или о песнику Новици Тадићу, Свет речи, број 

37–38/2014, Београд: Друштво за српски језик и књижевност Србије, 2014,  стр. 54–58. 

2. Песма Једно сентиментално путовање по мојој соби Јована Христића у светлу Нове 

критике,  Савремена проучавања језика и књижевности (зборник), година 6, књига 2/2014, 

Крагујевац: Филолошко-уметнички факултет Крагујевац, 2014, стр. 385–391.  

3. Молитва Пресветој Богородици Јефрема Сирина као подтекст поезије Новице Тадића, 

Годишњак Катедре за српску књижевност са јужнословенским књижевностима, година 

X/2015, Београд: Филолошки факултет, 2015, стр. 321–333. 

4. Збирка задатака из српског језика за завршни испит у основном образовању и васпитању 

за школску годину 2014/2015, Београд: Завод за вредновање квалитета образовања и 

васпитања и Просветни преглед, 2015 (коаутор). 

5. Савремена српска поезија у настави, Књижевност и језик 1–2/2015, Београд: Друштво за 



српски језик и књижевност Србије, 2015, стр. 145–159. 

6. Историја српског језика у наставном проучавању, Књижевност и језик, Београд: Друштво 

за српски језик и књижевност Србије, 2016, стр. 363–377. 

7. Збирка задатака из српског језика за завршни испит у основном образовању и васпитању 

за школску годину 2015/2016, Београд: Завод за вредновање квалитета образовања и 

васпитања и Просветни преглед, 2016 (коаутор). 

8. Читалачке и наставне могућности романа „Лето када сам научила да летимˮ Јасминке 

Петровић, Школски час српског језика и књижевности, 5/2016. Београд: Ваша књига, 2016, 

стр. 98–106. 

9. Наставников сајт у настави српског језика и књижевности, Методички видици, година VII, 

број 7/2016, Нови Сад: Филозофски факултет, 2016, стр. 235–251. 

10.  Збирка задатака из српског језика за завршни испит у основном образовању и васпитању 

за школску годину 2016/2017, Београд: Завод за вредновање квалитета образовања и 

васпитања и Просветни преглед, 2017 (коаутор). 

11.  Гласови српског језика (утврђивање кроз креативне игре), Школски час српског језика и 

књижевности, 1/2017, Београд: Ваша књига, 2017, стр. 66–73. 

12. Савремени песнички гласови (Ана Ристовић и Луција Ступица) у контексту 

јужнословенског усменог наслеђа, Савремена проучавања језика и књижевности, година 

VII, књига 2/2017, Крагујевац: Филолошко-уметнички факултет, 2017, стр. 35–44. 

13. Богатство учења кроз игру (Весна Ломпар, Јелица Живановић, Наташа Кљајић, Марија 

Марковић, Биљана Никић, Саша Чорболоковић, „Квизови у настави српског језика и 

књижевности, Klett, Beograd, 2016), Школски час српског језика и књижевности, 3–4/2017, 

Београд: Ваша књига, 2017, стр. 141–144. 

14. У потрази за морем (Радмила Кнежевић, „У потрази за Љубицомˮ, Школски час српског 

језика и књижевности, 1/2018, Београд: Ваша књига, 2018, 104–106. 

15. Збирка задатака из српског језика за завршни испит у основном образовању и васпитању 

за школску годину 2017/2018, Београд: Завод за вредновање квалитета образовања и 

васпитања и Просветни преглед, 2018 (коаутор). 

16. Српски језик и књижевност 5 – приручник за наставнике са дневним припремама за 

часове, Зона Мркаљ, Весна Ломпар, Наташа Кљајић, Биљана Никић, Жељко Тешић, Саша 

Чорболоковић, Београд: Klett, 2018. (коаутор приручника за наставнике). 

17. Сусрет са класицима књижевности (књижевна радионица), Школски час српског језика и 

књижевности, 1/2019, Београд: Ваша књига, 2019, стр. 69–78. 

18. Збирка задатака из српског језика за завршни испит у основном образовању и васпитању 

за школску годину 2018/2019, Београд: Завод за вредновање квалитета образовања и 



васпитања и Просветни преглед, 2019 (коаутор). 

IV       ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

          Увидом у биографију и библиографију кандидата Комисија сматра да кандидат Жељко 

Тешић, мастер, испуњава све услове за израду дисертације. 

V        ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

           НАПОМЕНА: За ментора је предложена др Зона Мркаљ, редовни професор 

Филолошког факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским 

књижевностима (предметна област: Методика наставе књижевности и српског језика). 

         Комисија предлаже да се за ментора при изради ове теме одреди проф. др Зона Мркаљ. Проф. 

Мркаљ поред научних и стручних послова које обавља на матичној Катедри за српску књижевност 

са јужнословенским књижевностима, на предметима из области Методика наставе књижевности и 

српског језика, професор је и на изборном курсу Стваралачке активности у настави. Поред рада на 

матичном предмету на основним, мастер и докторским студијама, готово две деценије организује 

хоспитовање студената у основним и средњим школама и обавља менторски рад са студентима 

током њихове обуке у непосредној пракси. Аутор је, реализатор и координатор више 

акредитованих програма за стручно усавршавање наставника, аутор многих уџбеника, 

приручника, збирки и тестова намењених настави на различитим узрастима. Дугогодишњи је 

сарадник Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања, Завода за унапређивање 

образовања и васпитања, као и Републичког и Регионалног центра за таленте у Београду, где са 

полазницима развија садржаје рада у додатној настави и ваннаставним активностима и подстиче 

ученике на стваралаштво. Објавила је више монографија, научних и стручних реферата у 

зборницима и научним часописима. Са својим рефератима и саопштењима учествовала је на 

научним скуповима у земљи и иностранству. 

          Стваралачкој настави књижевности посебан допринос пружају радови проф. Мркаљ чија се 

тематика повезује са функционалним концептом проблемских/истраживачких задатака. У њеним 

приручницима намењеним наставницима доносе се корисни, оперативни концепти које помажу да 

се у пракси економичније делује, посебно кроз функционално распоређивање и усклађивање свих 

чинилаца који моделују наставно поступање. Они пружају потпуни увид у садржаје, области, 

врсте, циљеве планирања и припремања наставника и ученика за рад у настави и ваннаставним 

активностима. 

        Проф. Мркаљ је већ сарађивала са мср Жељком Тешићем на пословима припреме и израде 

задатака за полагање пријемних испита, као и у другим пројектима Завода за вредновање 

образовања и васпитања.  

Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се ради 

докторска дисертација 

 

 Diferencirani pripremni zadaci za istraživačko i problemsko proučavawe književnih tekstova / Zona 

Mrkalj // Individualizacija i diferencijacija u nastavi jezika i književnosti. – Nikšić : Univerzitet Crne 

Gore : Filozofski fakultet Nikšić, 2008, str. 126–136.                                                                                                                        

 

 Улога задатака за истраживачко читање у наставној обради народне приповетке на два узрасна 

нивоа / Зона Мркаљ // Тумачење књижевног дела и методика наставе. Део 2. – Нови Сад : 

Филозофски факултет, Одсек за српску књижевност и језик : Orpheus, 2009. стр. 79–100. 

 

 Такмичење талентованих ученика у организацији Републичког центра за таленте / Зона Мркаљ // 

Свет речи (Београд) . – (2010), 29 /30, стр. 100–108.   

 

 Наставна теорија и пракса 3 / Зона Мркаљ. – Београд : Издавачка кућа „Klett“, 2009. – 219 стр. 

 

 Планирање у настави : српски језик и књижевност у старијим разредима основне школе. Београд: 



IK Klett, 2010. – 234 стр.                                                                       
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• Мркаљ, Констандиновић  2011в: З. Мркаљ, С. Констандиновић, Збирка задатака из Српског 

језика за основну школу : према стандрадима за полагање завршних испита, Београд: Завод за 
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• „Развој исхода и ревизија стандарда за крај обавезног образовања у области српски 

језик“. Књижевност и језик (Београд). Год. 62, бр. 1−2. 2015: 67–80 

• Збирка задатака из српског језика (за завршни испит у основном образовању и васпитању за 

школску 2017/2018. годину) / [рецензент и стручни консултант Зона Мркаљ]. - Београд: 
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     Комисија сматра да проф. др Зона Мркаљ испуњава све услове за ментора ове докторске 

дисертације за област Српска књижевност, предметна област – Методика наставе 

књижевности и српског језика. 

VI       ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

ОЦЕНА: 

1. формулација назива тезе (наслова) 

Комисија закључује да је радни назив тезе „Методологија израде задатака за проверу 

знања из књижевности у старијим разредима основне школе” прикладан и да добро 

репрезентује суштину предложене теме истраживања. 

2. предмета (проблема) истраживања 

Опис теме: 

          У раду ће се разматрати приступи књижевном тексту у оквиру наставног предмета 

Српски језик и књижевност у старијим разредима основне школе кроз примену задатака, како 

у оквирима провере знања ученика на завршним испитима, такмичењима и школским 

тестовима, тако и приликом саме обраде књижевног дела на часу и припреме ученика за 

наставу књижевности или за самостално тумачење и рад на уметничком тексту. 

Проблематизоваће се различити аспекти тестирања ученика у области књижевности, 

различити типови задатака, начини успешног креирања задатака за тест или друге облике 

провере знања и вештина. Посебно ће се испитати улога задатака из књижевности у оквирима 

уџбеника и њихових методичких апаратура, али и осталих приручника за ученике или 

наставнике који из угла књижевне историје, теорије и критике приступају настави 

књижевности. Рад ће сагледати досадашње праксе провере ученика из области књижевности, 

преиспитаће традиционалне моделе тестирања, али ће упутити и на савремене тенденције и 

приступе настави књижевности кроз осврт на новине у наставним програмима и образовању у 

националним и регионалним/европским oквирима. Методологија израде задатака из 

књижевности довешће се у везу са оријентацијом наставе према исходима учења и образовним 

стандардима за крај основног васпитања и образовања, али и са пројектном наставом и 

развијањем општих и специфичних предметних и међупредметних компетенција код ученика. 

Биће понуђени примери и модели задатака и тестова за ученике од петог до осмог разреда 

основне школе. Посебна целина којом ће се практично потврдити теоријске поставке рада 

односиће се на истраживање које ће бити спроведено међу ученицима и наставницима 

основних школа у Србији како би се сагледали улога и значај, али и потешкоће приликом 

израде или решавања задатака.   

       Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом сложеношћу, 

актуелношћу и значајем у областима дисертације. 
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4. циљеви истраживања 

 

1. Размотрити појам задатка у настави књижевности од петог до осмог разреда основне 

школе;  

2. Проблематизовати наставне ситуације и поступке у којима се ученицима дају задаци из 

области књижевности; 

3. Указати на теоријска полазишта у вези са састављањем задатака из угла психологије, 

педагогије, дидактике и методике наставе; 

4. Навести и проблематизовати облике провере ученика из области књижевности; 

5. Објаснити и диференцирати поступке приликом састављања тестова из књижевности; 

6. Указати на могућности праћења Бумове таксономије приликом састављања теста из 

књижевности; 

7. Сагледати сличности и разлике у изради задатака усмерених ка проучавању 

књижевних текстова и задатака за проучавање научно-популарних текстова; 

8. Указати на особености задатака за допунску и додатну наставу; 

9. Навести примере и објаснити улогу добро осмишљених задатака у оквирима 



ваннаставних активности; 

10. Проблематизовати приступе израде задатака за ученике са сметњама у развоју, тј. 

ученике који наставу похађају по индивидуалном образовном плану (ИОП1 и ИОП2); 

11. Сагледати типове задатака који се могу користити у раду са надареним ученицима 

(ИОП3); 

12. Указати на типове задатака за такмичење ученика седмог и осмог разреда основне 

школе (Књижевна олимпијада); 

13. Указати на типове задатака из области књижевности на завршном испиту из предмета 

Српски језик на крају другог циклуса обавезног образовања и васпитања; 

14. Сагледати удео задатака везаних за проучавање књижевних дела у оквирима 

реализованиих националних тестирања ученика у Србији; 

15. Анализирати досадашње ПИСА тестове које су решавали ученици у Србији и извести 

на основу те анализе закључке значајне за наставу књижевности; 

16. Објаснити методологију израде различитих типова задатака из области књижевности; 

17. Размотрити повезаност између различитих типова задатака из књижевности са 

феноменом „кризе читања”; 

18. Испитати и доказати да се преко добрих задатака ученици могу мотивисати да читају 

дела из обавезног и изборног дела наставних програма (истраживачки задаци); 

19. Показати како се преко креативних задатака ученици могу мотивисати да самостално 

проналазе и читају књижевна дела по сопственом избор, ван школе; 

20. Указати на повезаност наставе књижевности и рада са ученицима и рада школских 

библиотека; 

21. Истражити улогу и значај задатака везаних за проучавање књижевних дела у оквирима 

пројектне наставе; 

22. Указати на значај добро и поступно креиране методичке апаратуре унутар уџбеника 

(чатанки и радних свезака за предмет Српски језик у предметној настави); 

23. Истаћи значај и облике креативних наставних поступања и задатака приликом обраде 

књижевног текста. 

24. Показати како се задаци везани за књижевнуметничке текстове могу креирати у духу 

међупредметних корелација; 

25. Дати предлоге рада са ученицима у циљу тога да сами креирају задатке у оквирима 

групног облика рада; 



26. Испитати повезаност употребе различитих типова задатака у циљу достизања 

наставних исхода; 

27. Истаћи добро осмишљених задатака за остваривање општих и специфичних 

предметних компетенција код ученика; 

28. Навести и објаснити примере задатака којима се ученици воде ка стицању 

међупредметних компетенција; 

29. Размотрити видове налога и задатака за упознавање књижевника и њихових дела у 

установама културе (музејима, архивима, верским објектима и др.); 

30. Испитати ставове ученика основних школа у Србији по питању тестирања и односа 

према задацима из књижевности; 

31. Сагледати мишљења наставника српског језика и књижевности из основних школа у 

Србији по питању заступљености, улоге и значаја задатака у настави књижевности као 

и тестирања ученика (тестови из књижевности); 

32. Показати на примерима конкретних тестова или корпуса задатака на који начин би се 

могла проверити знања ученика из књижевности на крају одређене тематске области 

или на крају одређеног квалификационог периода (тромесечја, полугодишта); 

33. Указати на најчешће наставничке грешке приликом креирања задатака и састављања 

тестова; 

34. Омогућити да наставници добију корисне смернице за састављање задатака и тестова 

из књижевности; 

35. Указати на примере добрих полазних књижевноуметничких, књижевнонаучних и 

научно-популарних текстова за задатке. 

    Хипотезе  
Главна хипотеза: Свеобухватан приступ методологији израде задатака из области 

књижевности у складу са важећим наставним плановима и програмима наставе и учења за 

старије разреде основне школе обезбеђује дубље увиде у постојећа искуства и резултате 

рада у овој области и даје јасне смернице у погледу унапређивања методике наставе 

књижевности у основној школи (припрема и провера ученика у вези са обрадом 

књижевних текстова, национална тестирања ученика, као и такмичења из књижевности). 

Остале хипотезе: 

1. Само добро осмишљени задаци у складу са узрастом и индивидуалним особеностима 

ученика, затим нивоима постигнућа, наставним исходима и образовним стандардима (у 

оквирима различитих тестова или ван њих)могу да омогуће ваљан наставни процес. 

2. Начини на које се обликују задаци за ученике у многоме одређују и ниво тежине 



задатака, па тако утичу и на сагледавње резултата наставе и учења. 

3. Подстицајним задацима усмереним ка књижевним делима подстичу се ученичка 

креативност и машта, а самим тим и потпуна репрезентација њихових когнитивних 

потенцијала, а наставнику се пружа могућност за реализацију квалитетних часова и 

евалуацију наставног процеса. 

4. Праћењем усвајања знања и вештина преко решавања адекватних задатака могу се 

препознавати и отклањати потешкоће и недостаци наставног процеса. 

5. Одређени задаци везани за проучавање књижевних дела показују могућности 

рецепције тих дела у оквирима основношколског тумачења уметности речи. 

6. Посредством процеса наставе књижевности који укључује у себе стално решавање 

задатака заснованих на сагледавању и давању аргументованог мишљења о одређеним  

проблемским ситуацијама из књижевног текста стичу се увиди у то који методолошки 

правци и школе у проучавању књижевности  могу примењени у старијим разредима 

основне школе. 

7. Различити типови задатака утичу на то да се ученици шире заинтересују за неке 

књижевноисторијске појаве, ауторе, конкретна књижевна дела или одређене феномене 

и теме у књижевности. 

8. Континуирано коришћење адекватних и подстицајних задатакау директној је 

повезаности са јачањем читалачких компетенција ученика. 

9. Креативна настава књижевности која укључује и креативне задатке за ученике утиче на 

смањење појаве тзв. кризе читања као феномена савременог доба. 

10. Континуитет решавања добро осмишљених и узрасту примерених задатака различитог 

типа од почетка до краја другог циклуса основног васпитања у вези је са са 

припремљеношћу ученика за полагање завршног испита. 

11. Ваљано креирање задатака дугорочно помаже процесе рада са ученицима који слабије 

напредују и у јасној је вези са наставом која се одвија у складу са индивидуалним 

образовним планом рада (ИОП-ом). 

12. Осмишљеним задацима подржава се рад даровитих ученика и омогућује се њихов рад 

по посебном индивидуалном образовном плану (ИОП-у 3). 

13. Методологија израде задатака тзв. отвореног типа из области књижевности може се 

посматрати као начин да се преко књижевних предложака за задатке креирају такви 

задаци који би испитивали стицање међупредметних компетенција код ученика. 

5. очекивани резултати 

 

1. Указивање на различите задатаке, њихове типове и карактеристике, начине израде и 

употребну вредност у наставном процесу старијих разреда основне школе дају јасну 



слику о улози задатака из књижевности у оквиру предмета Српски језик и књижевност. 

2. Докторска дисертација систематизује досадашња искуства и резултате методичких 

проучавања и истраживања усмерених ка методологији израде задатака из 

књижевности за наставу од петог до осмог разреда основне школе. 

3. Стручно предочена методологија израде задатака из књижевности у старијим 

разредима основне школе унапређује методику наставе књижевности кроз нове 

поставке и (на научним проучавањима засноване) закључке. 

4. Утемељене на истраживањима научника из више области (психологије, педагогије, 

методике наставе), као и на личним истраживањима аутора, поставке рада у функцији 

су наставе оријентисане ка исходима учења и образовним стандардима за крај 

обавезног основног образовања и васпитања. 

5. Истраживања и тезе на које ће бити указано раду указују на значај и моделе примене 

задатака из књижевности у оквирима тематског планирања наставе, тзв. пројектне 

наставе и међупредметних повезивања. 

6. Различити типови задатака за тестирања у различитим ситуацијама, који ће бити 

описани, доприносе унапређењу наставничких компетенција у погледу састављања 

тестова за проверу знања и вештина ученика. 

7. Бројност и варијабилност понуђених ваљаних примера задатака даје могућности за 

креативну и подстицајну наставу која у фокус рада поставља ученика и његове 

могућности за самосталан и тимски рад. 

8. Шира сагледавања задатака и налога унутар методичких апаратура у читанкама, као и 

задатака у помоћној литератури за ученике (радне свеске, збирке задатака за припрему 

за завршни испит или такмичења) стварају критички однос према постојећој 

литератури за ученике и обликују критеријуме за креирање задатака унутар такве 

литературе. 

9. Имајући у виду дигиталне могућности наставе, даће се допринос у креирању задатака 

уз помоћ информационо-комуникационих технологија. 

 

Очекује се да предложени рад потврди постављене хипотезе и доведе до остваривања 

предвиђених резултата како би се допринело савременој настави књижевности, њеном 

даљем осавремењивању у духу наставе која подразумева наставника као активног 

рефлексивног практичара, а ученика као индивидуу која испољава своје могућности, 

презентује своја знања и вештине делујући подједнако добро и тимски и самостално. 

 

6. план рада 

                                          

  Структура рада 

1. Увод 

2. Појам задатка у настави књижевности од петог до осмог разреда основне школе 

2.1. Научне поставке и задаци у настави књижевности 

2.1.1. Оквири педагошке психологије и задаци из књижевности 

2.1.2. Блумова таксономија и њена примена приликом израде задатака из књижевности 

2.2. Задаци из књижевности и образовни стандарди за крај обавезног образовања 



2.2.1. Основни ниво 

2.2.2. Средњи ниво 

2.2.3. Напредни ниво 

2.2.4. Ревизија стандарда за крај обавезног образовања 

2.2.4.1.  Основни ниво 

2.2.4.2.  Средњи ниво 

2.2.4.3.  Напредни ниво 

2.3. Задаци из књижевности и остваривање наставних циљева и исхода у оквируНаставног 

програма предмета Српски језик и књижевност 

2.3.1. Пети разред 

2.3.2. Шести разред 

2.3.3. Седми разред 

2.3.4. Осми разред 

2.4.  Задаци у настави књижевности и развијање компетенција ученика 

2.4.1. Развијање општих предметних компетенција 

2.4.1.1.  Основни ниво 

2.4.1.2.  Средњи ниво 

2.4.1.3.  Напредни ниво 

2.4.2. Развијање специфичних предметних компетенција 

2.4.2.1.  Основни ниво 

2.4.2.2.  Средњи ниво 

2.4.2.3.  Напредни ниво 

2.4.3. Развијање међупредметних компетенција 

2.5.  Књижевни, књижевнонаучни и научно-популарни текстови као полазни текстови за задатке  

3. Обликовање и типови задатака у настави књижевности 

3.1.1. Обликовањеи структура задатака 

3.1.2. Специфичности у обликовању задатака за ученике којима је потребна додатна 



подршка (ИОП 1, ИОП 2, ИОП 3) 

3.2.  Задаци затвореног типа 

3.2.1. Задаци двочланог избора 

3.2.2. Задаци вишеструког избора 

3.2.2.1.  Задаци асоцијативног избора 

3.2.2.2.  Задаци групне алтернације 

3.2.2.3.  Задаци модификованог алтернативног избора 

3.2.2.4.  Задаци са проналажењем грешке 

3.2.2.5. Задаци наративног алтернативног избора 

3.2.2.6.  Задаци процене методе и поступака 

3.2.2.7.  Задаци уочавања сличности и разлика 

3.2.2.8.  Задаци уочавања узрока и последица 

3.2.2.9.  Задаци уочавања супротности 

3.2.3. Задаци спаривања 

3.2.3.1.  Задаци класификовања 

3.2.3.2.  Задаци познавања дефиниција / описа / идеја  

3.2.4. Задаци уређивања 

3.3. Задаци отвореног типа 

3.3.1. Задаци допуњавања 

3.3.1.1. Задаци допуњавања једном речју/појмом 

3.3.1.2.  Задаци допуњавања табела 

3.3.2.  Есејски задаци 

3.3.2.1.  Есејски задаци кратког одговора 

3.3.2.2.  Есејски задаци дужих одговора 

4. Тестови у настави књижевности 

4.1.  Оправданост употребе тест-методе при провери знања из књижевности 



4.2.  Критеријуми за састављање тестова из књижевности 

4.3.  Типови задатака у тесту из књижевности 

4.4.  Тестирање ученика у циљу провере знања из књижевности 

4.4.1. Тест из књижевности за проверу знања из тематске области: Тематски круг епских 

песама о Немањићима и Мрњавчевићима (пети разред) 

4.4.2. Полугодишњи и годишњи тест из књижевности (са примерима тестова) 

4.4.3. Тест из књижевности за такмичење Књижевна олимпијада (са предлогом тестова за 

седми и осми разред) 

4.4.4. Задаци у оквиру теста за завршни испит из Српског језика за крај основног 

образовања 

4.4.5. Тест из књижевности за ученике којима је потребна додатна подршка (ИОП2) 

5. Домаћи задаци у настави књижевности 

5.1. Улога и значај домаћих задатака 

5.2.  Типови задатака погодни за домаћи рад 

5.2.1. Домаћи задаци као припрема за час обраде књижевног текста 

5.2.1.1.  Припремни задаци за час обраде лирске песме: Мирослав Антић, 

Плава звезда; 

5.2.1.2.  Припремни задаци за час обраде народне епике: народна бајка, 

Златна јабука и девет пауница;  

5.2.1.3. Припремни задаци за час обраде ауторске приповетке: Симо 

Матавуљ, Пилипенда 

5.2.1.4. Припремни задаци за час обраде романа: Анђела Нанети, Мој дека 

је био трешња 

5.2.1.5. Припремни задаци за час обраде драме: Покондирена тиква, Јован 

Стерија Поповић 

5.2.2. Задаци за домаћи рад након обраде књижевног дела 

5.2.2.1. Задаци за домаћи рад након обраде ауторске лирске песме: 

Симонида, Милан Ракић 

5.2.2.2. Задаци за домаћи рад након обраде ауторске приповетке: Јаблан, 

Петар Кочић 



5.2.2.3.  Задаци за домаћи рад након обраде народне епике: народна песма, 

Почетак буне против дахија; 

5.2.2.4. Задаци за домаћи рад након обраде романа:Мали Принц Антоан де 

Сент Егзипери 

5.2.2.5.  Задаци за домаћи рад након обраде драме: Власт, Бранислав 

Нушић 

6. Задаци из књижевности као део уџбеника и приручника за ученике 

6.1.  Методичка апаратура читанки  

6.2.  Задаци у радним свескама у оквиру уџбеничких комплета 

6.3. Задаци у збиркама задатака за припрему завршног испита на крају основног образовања 

6.4.  Задаци у збиркама задатака за припрему ученика за такмичење Књижевна олимпијада 

7. Задаци и креативна настава књижевности 

7.1.  Задаци као део књижевних радионица 

7.1.1.  Књижевна радионица у петом разреду: Знатижеља или – о песнику Дејану 

Алексићу (домаћа лектира: Избор из савремене поезије за децу) 

7.1.2. Књижевна радионица у седмом разреду: Разговор са јунацима песама покосовског 

тематског круга  

7.2.  Задаци за проучавање књижевности у установама културе 

7.2.1. Задаци за рад у музеју 

7.2.1.1. Доситејевим корацима у Музеју Вука и Доситеја 

7.2.1.2.  Растко Петровић, гост Музеја афричке уметности у Београду 

7.2.2. Задаци за рад у библиотеци 

7.2.2.1.  Средњовековно благо у конзерваторском одељењу Народне 

библиотеке Србије 

7.2.2.2.  Писац мог завичаја 

7.2.3. Задаци за рад у позориштима: Од пробе до аплауза уз Нушића (праћење процеса 

настанка представе Сумњиво лице Бранислава Нушића) 

7.3.  Пројектна настава и задаци из књижевности 

7.4.  Могућности задатака у раду секција 



7.4.1. Литерарна секција: Ученик као креатор задатака за тумачење књиге ван наставног 

програма 

7.4.2. Новинарска секција: Задаци за новински приказ прочитане књиге ван наставног 

програма, по избору ученика 

7.4.3. Рецитаторска секција: Задаци за припрему успешне рецитације лирске песме: Очију 

твојих да није, Васко Попа 

7.4.4. Драмска секција: Упознај самог себе (задаци за ученике шестог разреда који 

припремају представу Избирачица) 

8. Истраживање: Улога задатака за наставно проучавање књижевности (анкетирање ученика и 

наставника основних школа у Републици Србији) 

8.1.  Анкета за ученике – истраживање и резултати анализе 

8.2.  Анкета за наставнике – истраживање и резултати анализе 

8.3.  Закључци о спроведеној анкети 

9. Закључак 

7. методе истраживања 

 

       Специфичност предложене теме захтева комплексно познавање наставно-научне методологије 

и њено адекватно коришћење у различитим сегментима овог рада, као и методологије израде 

задатака из српског језика и књижевности. Применом методолошког плуралитета, поред 

адекватног одабира комуникационих, логичких и стручних (специјалних) метода, у раду ће се 

активирати и стваралачке, проналазачке (хеуристичке), истраживачке, мотивационе и 

аналитичкосинтетичке методе.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



VII     ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

           КАНДИДАТА: 

 

       Докторски рад кандидата мср Жељка Тешића на тему „Методологија израде задатака за 

проверу знања из књижевности у старијим разредима основне школе” својим теоријским оквиром, 

критичком анализом, оригиналним истраживањима и предвиђеним резултатима недвосмислено 

доприноси научном сазнању о развоју и примени савремених наставних техника за учење и 

усвајање градива књижевности у основној школи. Радова везаних за методологију израде задатака 

у настави српског језика и књижевности практично нема, те ће дисертација овог кандидата 

представљати значајан допринос у области Методика наставе књижевности и српског језика. 

Сматрамо да ће резултати овог истраживања допринети, колико успешнијој настави, толико и 

развијању методолошких приступа и утемељењу курикуларних и методичких начела, као и 

техника учења и усвајања садржаја наставног градива из предмета српски језик и књижевност.    

      

         НАПОМЕНА: 

 

      На основу наведених података о кандидату, Комисија констатује да је мср Жељко Тешић 

кандидат подобан за израду докторске дисертације. 

 

      На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је 

предложена тема „Методологија израде задатака за проверу знања из књижевности у 

старијим разредима основне школе” подобна за израду докторске дисертације у области 

Методика наставе књижевности и српског језика. 

       

      На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да је проф. 

др Зона Мркаљ подобна за ментора предложене докторске дисертације. 

      На основу изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета 

Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности кандидата мср Жељка Тешића и 

предложене теме докторске дисертације 

     „МЕТОДОЛОГИЈА ИЗРАДЕ ЗАДАТАКА ЗА ПРОВЕРУ ЗНАЊА ИЗ КЊИЖЕВНОСТИ У 

СТАРИЈИМ РАЗРЕДИМА ОСНОВНЕ ШКОЛЕ” 

а да се за ментора именује проф. др Зона Мркаљ, редовни професор Филолошког факултета 

Универзитета у Београду. 

 

                                                                                     ЧЛАНОВИ КОМИСИЈЕ 

 

                                                                    проф. др Зона Мркаљ, редовни професор Филолошког 

факултета Универзитета у Београду 

 

                                                                    ____________________________________ 

 

                                                                    проф. др Весна Ломпар, ванредни професор Филолошког 

факултета Универзитета у Београду 

 

                                                                    _________________________________________ 

 

                                                                    др Валерија Јанићијевић, доцент Учитељског факултета 

Универзитета у Београду 

 

                                                                   __________________________________________ 

                                                                    


